
 

บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
การศึกษาองคประกอบทัศนคติและปญหาของแรงงานไทยท่ีทํางานรวมกับแรงงาน

ตางดาวในธุรกิจแปรรูปอาหารทะเลในอําเภอเมืองสมุทรสาคร ไดเก็บรวบรวมขอมูลโดยใช
แบบสอบถามจํานวน 400ชุดและแสดงผลการวิเคราะหขอมูล โดยใชหลักสถิติวิเคราะหและ
นําเสนอในรูปแบบตารางประกอบคําบรรยาย ตามลําดับดังนี้ 

สวนท่ี1    ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ การศึกษา ประเภท
พนักงาน และอายุงาน (ตารางท่ี 1 ถึง ตารางท่ี 5) 

สวนท่ี2    ทัศนคติของแรงงานไทยท่ีมีตอแรงงานตางดาว ดานความเขาใจ ความรูสึก 
และพฤติกรรม (ตารางท่ี 5 ถึง ตารางท่ี 8) 

สวนท่ี 3    ปญหาของแรงงานไทยในการทํางานรวมกับแรงงานตางดาว (ตารางท่ี 9 
ถึง ตารางท่ี 10) 

 
4.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี  1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (คน) รอยละ 
ชาย 170 42.50 
หญิง 230 57.50 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศ หญิง จํานวน 230 คน 
คิดเปนรอยละ 57.5 และเปนเพศชาย จํานวน 170 คน คิดเปนรอยละ 42.5  
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ตารางท่ี  2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน (คน) รอยละ 
18 - 20  ป 65 16.25 
21 - 30  ป 104 26.00 
31 - 40  ป 148 37.00 
มากกวา 41 ป 83 20.75 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ อายุ 31 – 40 ป จํานวน 148 คน 
คิดเปนรอยละ 37.00 รองลงมาไดแก อายุ 21 – 30 ป จํานวน 104 คน คิดเปนรอยละ 26.00 อายุ
มากกวา 41 ป จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 20.75 และอายุ 18 – 20 ป จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 
16.25 ตามลําดับ 

 
 

ตารางท่ี  3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 
ประถมศึกษา 65 16.25 
มัธยมศึกษาตอนตน 44 11.00 
มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. 152 38.00 
ปวส. / อนุปริญญา 70 17.50 
ปริญญาตรี 69 17.25 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับการศึกษาระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช.  จํานวน152 คนคิดเปนรอยละ 38.00 รองลงมาไดแก ระดับ ปวส. / 
อนุปริญญา จํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 17.5 ระดับปริญญาตรี จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 
17.25 ระดับประถมศึกษา จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 16.25 และระดับมัธยมศึกษาตอนตน 
จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 11.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทพนักงาน 
 

ประเภทพนักงาน จํานวน (คน) รอยละ 
พนักงานท่ัวไปรายวัน 223 55.75 
พนักงานรายเดือน 177 44.25 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนพนักงานรายวัน จํานวน 223 

คน คิดเปนรอยละ 55.75 และเปนพนักงานรายเดือน จํานวน 177 คน คิดเปนรอยละ 44.25 
 
 

ตารางท่ี  5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุการทํางาน 
 

อายุการทํางาน จํานวน (คน) รอยละ 
ตํ่ากวา 1 ป 49 12.25 
1 – 2  ป 80 20.00 
3 – 5  ป 172 43.00 
6 – 10  ป 83 20.75 
10  ปข้ึนไป 16 4.00 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุการทํางาน 3 – 5 ป จํานวน 

172 คน คิดเปนรอยละ 43.00 รองลงมาไดแกผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางาน 6 – 10 ป 
จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 20.75 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางาน 1 – 2 ป จํานวน 80 คน 
คิดเปนรอยละ 20.00 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานตํ่ากวา 1 ป จํานวน 49 คน คิดเปนรอย
ละ 12.25 และ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางาน 10 ปข้ึนไปจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 4.00 
ตามลําดับ 
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4.2 ทัศนคติของแรงงานไทยท่ีมีตอแรงงานตางดาว 
 
ตารางท่ี  6 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม ดานความรูความเขาใจ 
 

ระดับความรู ความเขาใจ 
ดานความรู ความเขาใจ มากท่ีสุด 

5 
มาก 

4 
ปานกลาง 

3 
นอย 

2 
นอยท่ีสุด 

1 

คา 
เฉล่ีย 

 
แปลผล 

1. ความรู ความเขาใจเรื่อง
คาจางแรงงานไทย 

36 
(9.0) 

119 
(29.75) 

206 
(51.50) 

38 
(9.50) 

1 
(0.25) 

3.38 ปานกลาง 

2. ความรู ความเขาใจเรื่อง
คาจางแรงงานตาง ดาว 

10 
(2.50) 

59 
(14.75) 

111 
(27.75) 

178 
(44.50) 

42 
(10.50) 

2.54 ปานกลาง 

3. ความรู ความเขาใจเรื่อง
กฎหมายแรงงานไทย 

14 
(3.50) 

103 
(25.75) 

142 
(35.50) 

127 
(31.75) 

14 
(3.50) 

2.94 ปานกลาง 

4. ความรู ความเขาใจ
กฎหมายแรงงานตางดาว 

7 
(1.75) 

42 
(10.50) 

99 
(24.75) 

166 
(41.50) 

86 
(21.50) 

2.30 นอย 

5. เหตุผลที่ตองใชแรงงาน
ตางดาว 

34 
(8.50) 

114 
(28.50) 

151 
(37.75) 

95 
(23.75) 

6 
(1.50) 

3.19 ปานกลาง 

6. ความจําเปนในการใช
แรงงานตางดาวในบริษัท 

67 
(16.75) 

116 
(29.0) 

114 
(28.50) 

94 
(23.50) 

9 
(2.25) 

3.35 ปานกลาง 

7. การคัดเลือกแรงงานตาง
ดาวเขามาทํางานใน
บริษัท 

107 
(26.75) 

83 
(20.75) 

54 
(13.50) 

97 
(24.25) 

59 
(14.75) 

3.21 ปานกลาง 

เฉล่ียรวม 2.99 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเขาใจตอแรงงานตางดาวใน

เร่ืองตางๆ ดังนี้ 
1. ดานความรู ความเขาใจเร่ืองคาจางแรงงานไทย พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความ

เขาใจในระดับปานกลาง คาเฉล่ียเทากับ 3.38 โดยสวนใหญ จํานวน 206 คน คิดเปนรอยละ 51.50 มี
ความเขาใจในระดับปานกลาง 

2. ดานความรู ความเขาใจเรื่องคาจางแรงงานตางดาว พบวาผูตอบแบบสอบถาม มี
ความเขาใจในระดับปานกลางคาเฉล่ียเทากับ 2.54 โดยสวนใหญ จํานวน 178คน คิดเปนรอยละ 
44.50 มีความเขาใจในระดับนอย 
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3. ดานความรู ความเขาใจเร่ืองกฎหมายแรงงานไทย พบวาผูตอบแบบสอบถาม มี
ความเขาใจในระดับปานกลาง คาเฉล่ียเทากับ 2.94โดยสวนใหญจํานวน 142 คน คิดเปนรอยละ 
35.50 มีความเขาใจในระดับปานกลาง 

4. ดานความรู ความเขาใจเร่ืองกฎหมายแรงงานตางดาว พบวาผูตอบแบบสอบถาม มี
ความเขาใจในระดับนอย คาเฉล่ียเทากับ 2.30 โดยสวนใหญจํานวน 166 คน คิดเปนรอยละ 41.50 มี
ความเขาใจในระดับนอย 

5. ดานความรู ความเขาใจเร่ืองเหตุผลท่ีตองใชแรงงานตางดาว พบวาผูตอบ
แบบสอบถาม มีความเขาใจในระดับปานกลาง คาเฉล่ียเทากับ 3.19 โดยสวนใหญจํานวน 151 คน 
คิดเปนรอยละ 37.75 มีความเขาใจในระดับปานกลาง 

6. ดานความรู ความเขาใจเร่ืองความจําเปนในการใชแรงงานตางดาวในบริษัท พบวา
ผูตอบแบบสอบถามมีความเขาใจในระดับปานกลาง คาเฉล่ียเทากับ 3.35 โดยสวนใหญจํานวน 116 
คน คิดเปนรอยละ 29.0 มีความเขาใจในระดับมาก 

7. ดานความรู ความเขาใจเรื่องการคัดเลือกแรงงานตางดาวเขามาทํางานในบริษัท 
พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีความเขาใจในระดับปานกลาง คาเฉล่ียเทากับ 3.21โดยสวนใหญ
จํานวน 107คน คิดเปนรอยละ 26.75  มีความเขาใจในระดับมากท่ีสุด  

เฉล่ียรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความรู ความเขาใจตอแรงงานตางดาวในระดับปาน
กลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.90 
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ตารางท่ี  7 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม ดานความรูสึก 
 

ระดับความพอใจ 

ดานความรูสึก 
พอใจ
อยางย่ิง 

5 

 
พอใจ 

4 

คอนขาง
ไมพอใจ 

3 

 
ไมพอใจ 

2 

 
ไมพอใจ
อยางย่ิง 

1 

คา 
เฉล่ีย 

 
แปลผล 

1. การทํางานรวมกับ
แรงงานตางดาวใน
ปจจุบัน 

5 
(1.25) 

123 
(30.75) 

243 
(60.75) 

28 
(1.25) 

1 
(0.25) 

3.26 
คอนขางไม

พอใจ 

2. จํานวนแรงงานตาง
ดาวที่มีอยูในบริษัท 

10 
(2.50) 

144 
(36.0) 

209 
(52.25) 

35 
(8.75) 

2 
(0.50) 

3.31 
คอนขางไม

พอใจ 
3. ทักษะฝมือการทํางาน

ของแรงงานตางดาวใน
บริษัท 

34 
(8.50) 

194 
(48.50) 

144 
(36.0) 

28 
(7.0) 

0 
(0) 

3.56 พอใจ 

4. ความประพฤติของ
แรงงานตางดาวใน
บริษัท 

23 
(5.75) 

136 
(34.0) 

173 
(43.25) 

67 
(16.75) 

1 
(0.25) 

3.28 
คอนขางไม

พอใจ 

5. คานิยมในการจาง
แรงงานตางดาว 

30 
(7.50) 

134 
(33.50) 

181 
(45.25) 

47 
(11.75) 

8 
(2.0) 

3.33 
คอนขางไม

พอใจ 
6. วัฒนธรรมประเพณี

ไทยอาจถูกผสมกับ
วัฒนธรรมตางชาติ
หากมีการแตงงานของ
แรงงานไทยและ
แรงงานตางดาว 

39 
(9.75) 

138 
(34.50) 

130 
(32.50) 

65 
(16.25) 

28 
(7.0) 

2.76 
คอนขางไม

พอใจ 

7. แรงงานตางดาวจะทํา
ใหเกิดปญหาชุมชน
แออัดและแหลงเสื่อม
โทรม 

163 
(40.75) 

126 
(31.50) 

87 
(21.75) 

21 
(5.25) 

3 
(3.25) 

1.94 ไมพอใจ 
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ตารางท่ี  7 (ตอ) 
 

ระดับความพอใจ 

ดานความรูสึก 
พอใจ
อยางย่ิง 

5 

 
พอใจ 

4 

คอนขาง
ไมพอใจ 

3 

 
ไมพอใจ 

2 

 
ไมพอใจ 
อยางย่ิง 

1 

คา 
เฉล่ีย 

x  

แปลผล 

8. การจางแรงงานตางดาว
เพ่ิมขึ้นทําใหสงผลกระทบตอ
การจางแรงงานไทยลดลง 

113 
(28.25) 

131 
(32.75) 

134 
(33.50) 

21 
(5.25) 

1 
(0.25) 

2.16 ไมพอใจ 

9. แรงงานตางดาวทําใหเกิด
ปญหาอาชญากรรม 

118 
(29.50) 

74 
(18.5) 

168 
(42.50) 

37 
(9.25) 

3 
(0.75) 

2.33 ไมพอใจ 

10. แรงงานตางดาวอาจนํา
โรคติดตอมาแพรในไทย 

97 
(24.25) 

126 
(31.50) 

141 
(35.25) 

33 
(8.25) 

3 
(0.75) 

2.30 ไมพอใจ 

11. การจางแรงงานตางดาวทําให
ตนทุนการผลิตลดลงเน่ืองจาก
คาแรงถูก 

25 
(6.25) 

112 
(28.0) 

208 
(52.0) 

51 
(12.75) 

4 
(1.0) 

3.26 
คอนขางไม

พอใจ 

12. แรงงานไทยบางกลุมจะถูก
แรงงานตางดาวแยงอาชีพ
เน่ืองจากมีความขยันและ
อดทนกวาแรงงานไทย 

54 
(13.50) 

125 
(31.25) 

120 
(30.0) 

75 
(18.75) 

26 
(6.5) 

2.74 
คอนขางไม

พอใจ 

13. การจางแรงงานตางดาวทําให
กระทบกระเทือนตอความ
มั่นคงของประเทศ 

121 
(30.25) 

67 
(16.75) 

123 
(30.75) 

82 
(20.50) 

7 
(1.75) 

2.47 ไมพอใจ 

เฉล่ียรวม 2.82 
คอนขางไม

พอใจ 
หมายเหตุ: คําถามขอที่ 6,7,8,9,10,12,13 เปนคําถามเชิงลบไดทําการแปลงขอมูลเรียบรอยแลว 
 
 

ตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกโดยรวมตอแรงงานตางดาวในเร่ือง
ตางๆดังนี้ 

1. ความรูสึกพอใจในเร่ืองการทํางานรวมกับแรงงานตางดาวในปจจุบัน พบวา
ผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ คาเฉล่ียเทากับ 3.26 โดยสวนใหญ 
จํานวน 243 คน คิดเปนรอยละ 60.75 มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ 
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2. ความรูสึกพอใจในเร่ืองจํานวนแรงงานตางดาวท่ีมีอยูในบริษัท พบวาผูตอบ
แบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ คาเฉล่ียเทากับ 3.31 โดยสวนใหญ จํานวน 
209 คน คิดเปนรอยละ 52.25 มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ 

3. ความรูสึกพอใจในเร่ืองทักษะฝมือของแรงงานตางดาวท่ีทํางานอยูในบริษัท 
พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ พอใจ คาเฉลี่ยเทากับ 3.56 โดยสวนใหญ จํานวน 
194 คน คิดเปนรอยละ 48.50 มีความรูสึกในระดับ พอใจ 

4. ความรูสึกพอใจในเร่ืองความประพฤติของแรงงานตางดาวในบริษัท พบวา
ผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ คาเฉล่ียเทากับ 3.28 โดยสวนใหญ 
จํานวน 173 คน คิดเปนรอยละ 43.25 มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ 

5. ความรูสึกพอใจในเร่ืองคานิยมในการจางแรงงานตางดาวเขามาทํางานในบริษัท 
พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ คาเฉล่ียเทากับ 3.33 โดยสวน
ใหญ จํานวน181 คน คิดเปนรอยละ 45.25 มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ 

6. ความรูสึกตอคํากลาวท่ีวา วัฒนธรรมประเพณีไทยอาจถูกผสมกับวัฒนธรรม
ตางชาติหากมีการแตงงานของแรงงานไทยและแรงงานตางดาว พบวาผูตอบแบบสอบถาม มี
ความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ คาเฉล่ียเทากับ 2.76 โดยสวนใหญ จํานวน 138 คน คิดเปน
รอยละ 34.50 มีความรูสึกในระดับ ไมพอใจ 

7. ความรูสึกในเร่ืองแรงงานตางดาวจะทําใหเกิดปญหาชุมชนแออัดและแหลง
เส่ือมโทรม เนื่องจากขาดระเบียบวินัย พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ ไมพอใจ
คาเฉล่ียเทากับ 1.94 โดยสวนใหญ จํานวน163 คน คิดเปนรอยละ 40.75 มีความรูสึกในระดับ ไม
พอใจอยางยิ่ง 

8. ความรูสึกในเร่ืองการจางแรงงานตางดาวเพิ่มข้ึนทําใหสงผลกระทบตอการจาง
แรงงานไทยลดลง พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ ไมพอใจ คาเฉล่ียเทากับ 2.16 
โดยสวนใหญ จํานวน 134 คน คิดเปนรอยละ 33.50 มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ 

9. ความรูสึกในเร่ืองแรงงานตางดาวจะทําใหเกิดปญหาอาชญากรรม พบวาผูตอบ
แบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ ไมพอใจ คาเฉล่ียเทากับ2.33 โดยสวนใหญ จํานวน 168 คน คิด
เปนรอยละ 42.50 มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ 

10. ความรูสึกในเร่ืองแรงงานตางดาวอาจนําโรคติดตอมาแพรในไทย พบวาผูตอบ
แบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ ไมพอใจ คาเฉล่ียเทากับ 2.30 โดยสวนใหญ จํานวน 141 คน คิด
เปนรอยละ 35.25 มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ 
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11. ความรูสึกในเร่ืองการจางแรงงานตางดาวจะทําใหตนทุนการผลิตลดลงเนื่องจาก
คาแรงถูกกวาแรงงานไทย พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ 
คาเฉล่ียเทากับ 3.26 โดยสวนใหญ จํานวน 208 คน คิดเปนรอยละ 52.0 มีความรูสึกในระดับ 
คอนขางไมพอใจ 

12. ความรูสึกในเร่ืองแรงงานไทยบางกลุมจะถูกแรงงานตางดาวแยงอาชีพ เนื่องจาก
มีความขยันและอดทนกวาแรงงานไทย พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ คอนขางไม
พอใจ คาเฉล่ียเทากับ 2.74 โดยสวนใหญ จํานวน 125 คน คิดเปนรอยละ 31.25 มีความรูสึกในระดับ 
ไมพอใจ 

13. ความรูสึกในเร่ืองการจางแรงงานตางดาวทําใหกระทบกระเทือนตอความม่ันคง
ของประเทศ พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความรูสึกในระดับ ไมพอใจ คาเฉล่ียเทากับ 2.47 โดย
สวนใหญ จํานวน 123 คน คิดเปนรอยละ 30.75 มีความรูสึกในระดับ คอนขางไมพอใจ 

เฉล่ียรวม ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกตอแรงงานตางดาวในระดับ คอนขางไม
พอใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.82 
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ตารางท่ี  8 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม ดานพฤติกรรม 
 

ระดับความพฤติกรรม 
ดานพฤติกรรม มากท่ีสุด 

5 
มาก 

4 
ปานกลาง 

3 
นอย 

2 
นอยท่ีสุด 

1 

คา 
เฉล่ีย 

x  

แปลผล 

1. ยอมรั บและทํ า ง าน
รวมกับแรงงานต าง
ดาว 

17 
(4.25) 

98 
(24.50) 

186 
(46.50) 

82 
(20.50) 

17 
(4.25) 

3.04 ปานกลาง 

2. รวมกลุม กันตอต าน
แรงงานตางดาว 

7 
(1.75) 

44 
(11.0) 

105 
(26.25) 

156 
(39.0) 

88 
(22.0) 

3.68 มาก 

เฉล่ียรวม 3.36 ปานกลาง 
หมายเหตุ: คําถามขอที่2 เปนคําถามเชิงลบไดทําการแปลงคาเรียบรอยแลว 

 
จากตารางท่ี 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามโดยรวมมีพฤติกรรมท่ีมีตอการทํางาน

รวมกับแรงงานตางดาว ดังนี้ 
1. เร่ืองพฤติกรรมการยอมรับและทํางานรวมกับแรงงานตางดาว พบวาผูตอบ

แบบสอบถาม มีพฤติกรรมยอมรับและทํางานรวมกับแรงงานตางดาวในระดับ ปานกลาง คาเฉล่ีย
เทากับ 3.04โดยสวนใหญ จํานวน186 คน คิดเปนรอยละ 46.50 มีพฤติกรรมยอมรับและทํางาน
รวมกับแรงงานตางดาวในระดับ ปานกลาง 

2. เร่ืองพฤติกรรมการรวมกลุมกันตอตานแรงงานตางดาว พบวาผูตอบแบบสอบถาม 
มีพฤติกรรมรวมกลุมกันตอตานแรงงานตางดาว ในระดับมาก คาเฉล่ียเทากับ 3.68 โดยสวนใหญ 
จํานวน 156 คน คิดเปนรอยละ 39.0 มีพฤติกรรมในระดับ มาก 

เฉล่ียรวม ผูตอบแบบสอบถามมีพฤติกรรมตอแรงงานตางดาวในระดับ ปานกลาง มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.36 
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4.3 ปญหาของแรงงานไทยในการทํางานรวมกับแรงงานตางดาว 
 
ตารางท่ี  9  แสดงจํานวน และ รอยละของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเคยมีปญหาจากการทํางานรวมกับ
แรงงานตางดาว 

 
ปญหาจากการทํางานรวมกับแรงงานตางดาว มี ไมมี รวม 

จํานวน 170 230 400 
เคยมีปญหาการทํางาน 

รอยละ 42.50 57.50 100 
 

จากตารางท่ี 9 จํานวนและรอยละของผูท่ีเคยมีปญหาจากการทํางานรวมกับแรงงาน
ตางดาว พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมเคยมีปญหาจากการทํางานรวมกับแรงงานตางดาว 
จํานวน 230 คน คิดเปนรอยละ 57.50 และเคยมีปญหาจากการทํางานกับแรงงานตางดาวจํานวน 170 
คน คิดเปนรอยละ 42.50  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 28 

ตารางท่ี  10 แสดงจํานวนและ รอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาจากการทํางาน
รวมกับแรงงานตางดาว 
 

ปญหาจากการทํางานรวมกับแรงงานตางดาว จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

1.  ไมปฏิบัติงานตามเวลาท่ีบริษัทกําหนดมักหยุดงาน
บอย 

16 9.41 7,8 

2. ไมทุมเทในการทํางาน 17 10.00 6 
3. ปกครองยากเพราะไมเช่ือฟงคําส่ัง 11 6.47 10 
4. ไมคิดจะชวยรักษาผลประโยชนใหบริษัท 14 8.24 9 
5. ไมมีความจงรักภักดีและออกงานบอย 5 2.94 13,14,15 
6. ไมใหความเคารพและไมยอมรับนับถือนายจาง 5 2.94 13,14,15 
7. ไมมีความคิดสรางสรรค 16 9.41 7,8 
8. ไมปฏิบัติตามกฎระเบียบของบริษัท 9 5.29 11 
9. ไมรักษาอุปกรณของบริษัท 25 14.71 4 
10. มีปญหาการลักขโมย 58 34.12 3 
11. ข้ีเกียจและเกี่ยงงาน 18 10.59 5 
12. เรียกรองคาตอบแทนท่ีเปนเงินมากเกนิควร 5 2.94 13,14,15 
13. เสพยาเสพติด หรือยาบา 7 4.12 12 
14. มีปญหาเร่ืองการส่ือสาร เนื่องจากฟงและพดู

ภาษาไทยไมคอยได 
150 88.34 1 

15. โรคติดตอ 84 49.41 2 
* หมายเหตุ: จํานวนผูตอบ 170ราย และตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 10 จํานวนและรอยละของปญหาท่ีพบจากการทํางานรวมกับแรงงาน
ตางดาว พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาจํานวนมากท่ีสุด โดยเรียงลําดับจากมากไปหานอย ดังนี้ 
มีปญหาเร่ืองการส่ือสาร เนื่องจากฟงและพูดภาษาไทยไมคอยได คิดเปนรอยละ 88.34 รองลงมา 
เปนปญหาเร่ืองโรคติดตอ คิดเปนรอยละ 49.41 ปญหาการลักขโมย คิดเปนรอยละ 34.12  ปญหาไม
รักษาอุปกรณของบริษัท คิดเปนรอยละ 14.71 ปญหาข้ีเกียจและเกี่ยงงาน คิดเปนรอยละ10.59 
ปญหาไมทุมเทในการทํางาน คิดเปนรอยละ 10.00 ปญหาไมปฏิบัติงานตามเวลาท่ีบริษัทกําหนดมัก
หยุดงานบอยและปญหาไมมีความคิดสรางสรรค คิดเปนรอยละ 9.41 ปญหาไมคิดจะชวยรักษา
ผลประโยชนใหบริษัท คิดเปนรอยละ 8.24  ปญหาปกครองยากเพราะไมเช่ือฟงคําส่ัง คิดเปนรอยละ 
6.47 ปญหาไมปฏิบัติตามกฎระเบียบของบริษัท คิดเปนรอยละ 5.29 ปญหาเสพยาเสพติด หรือยาบา 
คิดเปนรอยละ 4.12 ปญหาเรียกรองคาตอบแทนท่ีเปนเงินมากเกินควร ปญหาไมใหความเคารพและ
ไมยอมรับนับถือนายจาง และปญหาไมมีความจงรักภักดีและออกงานบอย คิดเปนรอยละ 2.94 
ตามลําดับ 

 
 

 
 
 
 
 

 


